

民主黨憂自食其果 美參院「剪布案」縮水

美國參議院前日以大比數通過修改議事規則，簡化部分程序，減低議員利用「拉布」拖慢議事進程的能力，但未有如民主黨去年宣稱徹底禁止「拉布」。民主黨領袖里德(圖左)及黨友原欲徹底「剪布」，但擔心民主黨日後一旦淪為少數黨，此舉等同作法自斃，與共和黨領袖麥康奈爾(圖右)協商後同意修減「剪布案」規模。

減議員發動「拉布」 恐難破僵局

華府近年黨爭激烈，自總統奧巴馬2009年上任以來，共和黨在參院「拉布」次數創空前新高，令無數議案胎死腹中，包括奧巴馬多項任命議

案。新議事規則削減議員可發動「拉布」的時機，增加議事效率。作為交換條件，民主黨同意賦予共和黨議員提出兩次修訂的權限。

民主黨議員去年建議引入限制發動「拉布」的議員須親身到場發言、規定發動「拉布」需獲41票支持及將「剪布」門檻由大多數的60票降至過半數的51票等，但最終方案只要求一名少數黨議員在「拉布」動議上署名。

分析指，新規則或可提升參院議事效率，但一旦共和黨決心拉布，只擁55票的民主黨仍束手無策，對化解國會僵局於事無補。

美聯社/法新社/路透社



剪不斷，理還亂

常見香港立法會反對派議員濫用「拉布」手段，阻礙政府施政；在美國參議院，近年「拉布」更成為少數派共和黨的家常便飯，令國會運作近乎癱瘓。參院多數派民主黨忍無可忍，決定修改議事規則「剪布」，被視為美國政治改革的新開始。

「拉布」(filibuster)一詞源自荷蘭，意為海盜，比喻政客騎劫議會。原意是為少數派保留發聲途徑，但近年被扭曲為爭取政治本錢的道具。故美國民主黨去年11月宣布將於今年新會期「剪布」，曾令民眾憧憬為政治僵局一洗頹風。

兩個月過去，備受矚目的「剪布案」終於出爐，民眾卻換來無比失望。有指民主黨擔憂將來淪為少數黨，現在「剪布」等同廢自己武功，遂與共和黨協商，僅簡化議事程序，可謂不治本亦不治標。「剪布」雄心不見了，只見畏首畏尾的政客在「剪空氣」。

兩黨捨棄多項限制「拉布」的建議，如規定要41票才能發動「拉布」、「拉布」議員須出席會議或將「終結討論動議」門檻降至51票等，意味共和黨仍可肆無忌憚亂「拉布」，未獲60票絕大多數的民主黨則無可奈何。難得兩黨議員會後仍「自我感覺良好」，聲稱議案有望為參院「帶來新風氣」。

美國黨爭令上屆國會近乎癱瘓，月內有民調顯示，民眾對國會滿意度跌至新低，比輝煌更令人討厭。政客濫「拉布」惹起民憤，屢遭某幾位「海盜」騎劫的香港立法會近日亦討論「剪布」，只望能以美國參院為鑑，切忌「剪不斷，理還亂」。

環球點評

中美是對手非敵人 倡兩國合作「再平衡」

候任美卿：增軍亞太 無必要

獲美國總統奧巴馬提名接任國務卿的民主黨參議員克里前日出席任命聽證會，表示強化中美關係極為關鍵，希望促進中美關係「再平衡」，強調兩國是經濟競爭對手但不是敵人，在多個範疇有合作空間。奧巴馬首屆政府將「重返亞太」作為外交軍事戰略重點，不過克里卻對加強亞太軍事部署的必要性表示懷疑。

克里順利獲參院通過提名。他在長達4小時的聽證會中指出，中國作為世界另一重要經濟體，渴求環球資源是理所當然，美國應建立全球通用的行事規則，但絕不應將中國視為敵人，抹殺兩國合作的可能性。他又指，中美目前在伊朗議題上攜手合作，期望合作可延伸至朝鮮、其他遠東事務甚至氣候變化。

中方：重視兩國關係 推進互動

對於克里的表態，中國外交部發言人洪磊昨表示，中方高度重視發展中美關係，願與美方共同努力，繼續推進中美合作夥伴關係建設，探索構建新型大國關係。洪磊說：「雙方可繼續通過戰略與經濟對話、亞太事務磋商等機制保持溝通、協調與合作，推動中美在亞太的互動。」

警戒華動向 阻伊朗擁核

克里表示，知識產權和人民幣匯價等問題仍為中美關係帶來挑戰，希望中國新領導人習近平和政府會意識到擴展中美關係的重要性，為未來改

善關係鋪路。談到增兵亞太的問題，克里表示「看不到有增加軍事部署的必要，但未來將更深入審慎研究。」他又指，美國在亞太擁有比中國和任何國家都多的軍力，會令中方質疑美國有圍堵的意圖。不過，他表明美國仍有必要繼續對中國的動向保持警戒，強調不會降低軍事部署水平。

中東方面，克里重申美國將「盡己所能」阻止伊朗擁有核武，表示國務院將繼續執行對話與制裁並行的「雙軌政策」，敦促伊朗領導人證明核項目僅用於和平用途，同意為此展開雙邊談判。

克里亦提到以巴問題，表示有構思為中東和平進程注入動力。他提及中國大舉投資非洲，認為美國亦應加強在非洲的部署。克里亦表示，將致力解決氣候變化議題，並呼籲華府重新投入拉丁美洲對抗毒品走私。

法新社/美聯社/美國有線新聞網絡



克里倡議加強中美合作。路透社

外交等同經濟 「攘外必先安內」

克里在聽證會上闡述未來4年的外交政策藍圖，提出「攘外必先安內」的思路，認為美國需先做好國內事情，才能變得更強大，當中首務是恢復國家財政秩序。

克里提出「一屋不掃何以掃天下」的理念，強調美國只有把「經濟房屋」打掃乾淨，盡快恢復財政秩序，才能維持全球影響力。他說，美國應向其他國家展示，自己能夠及時有效地處理國內的事。

他續指，當前經濟政策在外交政策中的作用遠超從前，坦言「外交政策是經濟政策」，呼籲民主共和兩黨奉行「經濟愛國主義」，並指美國在國際上的影響力取決於國內政策的效力。

中新社/《紐約時報》

政壇「知華派」奧巴馬：完美人選

69歲的克里在美國政壇一直被視為「知華派」甚至「親華派」，過去多次訪華並曾與中國幾代領導人會面，素來主張對華接觸，反對遏制中國。克里2004年獲民主黨提名競逐總統選舉，聲名大噪，但最終以34張選票之差被時任總統布什擊敗。克里去年獲提名時，奧巴馬大讚他是「完美的國務卿人選」。

克里出生於外交世家，父親是外交官。他1966年獲耶魯大學政治學士學位，1968至1969年參加越戰，獲得多枚勳章，被稱為「越戰英雄」，但回國後退役並加入反戰行

列。克里1984年當選參議員，迄今連任5屆，2009年1月起擔任參院外交委員會主席。

克里的對華態度從其投票紀錄可見一斑，在其近30年參議員生涯中，對鼓勵中美關係議案上基本都會投贊成票，反之則投反對票。他2000年投票支持與中國建立永久正常貿易關係，2005年則反對一項就匯率對華採取行動的議案。在中美關係敏感的台灣問題上，他支持一個中國政策，反對「台獨」。

《華盛頓郵報》/中新社

蘋果市值第一不保 美股中段升56點

日用品生產商寶潔集團及星巴克上季業績報捷，帶動美股昨日再創5年新高。道瓊斯工業平均指數中段報13,880點，升56點；標普500指數報1,497點，升2點；納斯達克綜合指數報3,138點，升14點。因業績差前日股價大跌12.4%的蘋果公司，昨中段再跌逾2%，全球市值第一的地位被埃克森美孚取代。

歐洲股市受德國經濟數據利好帶動上升。英國富時100指數收報6,284點，升19點；法國CAC指數收報3,778點，升25點；德國DAX指數報7,857點，升109點。

微軟在前日收市後公布視窗8作業系統推出後的首季業績，上季收入升2.7%符合預期，純利則跌至63.8億美元(約495億港元)，仍較預期好，股價昨早段升1.4%。

彭博通訊社/法新社



額頭休息



邊講邊飛



出手驅趕

提名新幕僚長

奧巴馬兩日內先後作出多項主要官員提名，包括於昨日提名副國家安全顧問麥克多諾，接替將轉任財長的雅各布·盧出任白宮幕僚長。

路透社/法新社

美對華路線成型 克里只能「服從」

克里在聽證會上亮出較溫和理性的「中國觀」，有評論認為其務實的「友華言論」將為中美關係增添利好因素。他反對增兵亞太，被指偏離奧巴馬政府「重返亞太」的重點戰略，更令各界詫異。但有分析認為，奧巴馬政府對華政策經過4年後已基本成型，即使對華友好的克里上台，對華路線亦不會有重大轉變。

分析指，克里上台固可利好中美關係，但制訂外交政策的權限始終在奧巴馬和白宮手上，預料克里這名「代理人」只能服從白宮，意味美國當前對華政策出現變化的可能性不大。

對白宮政策最具影響力的民主黨智庫「美國進步中心」前日發表文章指出，中日釣魚爭議局勢一觸即發，是華府及克里須立即着手化解的危機。文章警告，中美皆缺乏對雙邊關係未來發展的共同前瞻，將嚴重威脅兩國未來和平共存的可能性。

中新社/美國進步中心

蓋特納涉爆聯儲局機密



美國財政部長蓋特納(見圖)昨日卸任前爆出洩密風波。他被指於2007年出任紐約聯邦儲備銀行行長期間，向美國銀行透露聯儲局將調低貼現率的消息。有前聯儲局官員指出，若指控屬實，蓋特納可能違反局方保密規定，呼籲聯儲局介入調查。

在2007年8月的議事會議上提出，蓋特納當時否認。這次會議過程一直沒有公開，直至上週聯儲局公開2007年議事會議紀錄，才公諸於世。雖然拉克其後發聲明收回指控，但仍引起猜疑。

前明尼阿波利斯聯儲銀行行長斯特恩說，對那次會議印象非常深刻，因為聯儲銀行行

長之間很少出現這種對話。前聖路易聯儲銀行行長普爾則說，貼現率政策決定是絕對機密。

路透社/中央社